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Sociálním službám
chybějí peníze, péče
může být ohrožena

KDYŽ CHYBÍ PENÍZE NA PÉČI SOCIÁLNÍ SLUŽBY POD TLAKEM

Finanční situace sociálních služeb v České republice
zůstává napjatá. Podle aktuálního šetření Asociace
poskytovatelů sociálních služeb ČR většina organizací
nemá dostatek prostředků na základní provoz,
omezuje odměny zaměstnancům a zvažuje úsporná
opatření. Ta mohou dopadnout nejen na pracovníky,
ale i na dostupnost péče pro klienty.
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J edním z hlavních problémů složi‐
té finanční situace sociálních slu‐
žeb je výše přidělených dotací.

Pro rok 2026 obdrželo 74 procent re‐
spondentů nižší dotaci než v před‐
chozím roce. Do šetření se zapojilo
197 organizací, které poskytují
celkem 548 sociálních služeb napříč
republikou. Nejčastěji šlo o domovy
pro seniory a pečovatelské služby.
Výsledky zároveň ukazují, že součas‐
ná situace nedopadá jen na samotné
fungování organizací, ale také na za‐
městnance a klienty sociálních slu‐
žeb.

Pokud organizace nezískají další
finance, 60 procent z nich bude nu‐
ceno snížit nebo zcela omezit odmě‐
ny zaměstnancům. Téměř polovina
bude hledat další úspory a každá
pátá organizace připouští omezení
poskytovaných služeb. Přibližně
čtvrtina respondentů zároveň uvádí,
že bude muset snížit počet za‐
městnanců.

Zvýšení platů bez
dostatečného krytí
„Poskytovatelé sociálních služeb
opět zažívají pocit nejistoty, nestabi‐
lity a ohrožení. Letošní státní dotace,

bez nichž by poskytování sociálních
služeb nebylo možné, se k nim z dů‐
vodu rozpočtového provizoria
dostávají pozdě a zejména v dů‐
sledku rozhodnutí vlády o zvýšení
základních platových tarifů o 5 pro‐
cent také v nedostatečné výši. Toto
navýšení bylo sice motivováno
správným úmyslem zvýšit platy za‐
městnancům v sociálních službách,
bez adekvátního navýšení státních
dotací se však pro poskytovatele
stalo spíše finanční pastí. Třetina po‐

skytovatelů sociálních služeb, kteří
odměňují zaměstnance mzdou,
nikoli platem, pak ke zvýšení prak‐
ticky vůbec nepřistoupila,“ uvádí Jiří
Horecký, prezident Asociace posky‐
tovatelů sociálních služeb ČR.

Pouze 23 procent organizací le‐
tos od dubna zvýšilo mzdy svým za‐
městnancům, přičemž většina z nich
navyšovala mzdy o méně než 5 pro‐
cent. Více než polovina poskytovate‐
lů navíc další navyšování mezd v le‐
tošním roce vůbec neplánuje.

Rostou i provozní náklady
Organizace upozorňují, že problé‐
mem nejsou pouze mzdy. Rostou
také provozní náklady a přibývají
nové povinnosti. Poskytovatelé mu-
sejí řešit legislativní změny, investice
do kybernetické bezpečnosti, digita‐
lizaci, sociálně-zdravotní pomezí
a také opravy a obnovu vybavení.

Některé služby podle respon‐
dentů fungují pouze díky darům a re‐
zervám. Jiné otevřeně upozorňují
na riziko omezení nebo dokonce
ukončení činnosti. V komentářích se
opakovaně objevují upozornění na

kritickou finanční situaci organizací,
nemožnost navyšovat mzdy za‐
městnancům, problémy s udržením
personálu i obavy, že bez další fi‐
nanční podpory nebude možné za‐
chovat služby v současném rozsahu.

„Sociální služby jsou opět
ohroženy. Není možné jim zvyšovat
náklady a tvářit se, že to někdo za‐
platí,“ dodává Jiří Horecký.

O dofinancování se má dále
jednat
Dofinancováním sociálních služeb
ze státního rozpočtu se zabývala

také Komise Rady Asociace krajů
České republiky pro sociální záleži‐
tosti. Na jednání zástupců krajů vy‐
stoupil ministr práce a sociálních
věcí Aleš Juchelka, který přislíbil
další jednání k otázce dofinancování
sociálních služeb pro letošní rok.

Nutnost zajištění dalších pro-
středků pro sociální služby podpořil
také prezident Asociace poskytova‐
telů sociálních služeb ČR Jiří Ho‐
recký, který na jednání představil vý‐
sledky dotazníkového šetření.

Co budeme dělat?


